

男童吃蘑菇中毒休克,经全力抢救脱险,医生提醒——

## 野生菇毒性难辨 勿采摘食用



### 城事·民声

4岁男孩小强(化名)误食从自家屋顶采摘的野生蘑菇后,出现严重中毒症状,一度休克,生命垂危。泉州市妇幼保健院(泉州市儿童医院)重症医学科医护团队全力抢救,小强最终转危为安,并于近日出院。该科主治医师许成娜提醒:野生蘑菇毒性难辨,切勿采摘食用,一旦中毒,应第一时间送医。

□融媒体记者 宋万春 通讯员 何毓慧 文/图

### 吃了野生蘑菇中毒休克

据了解,事发当晚7点多,小强食用了家人从屋顶采摘的野生蘑菇。进食两个多小时后,小强出现剧烈腹痛、频繁呕吐及腹泻等症状。家人察觉异常,于当晚近12时将他送至泉州市儿童医院抢救。经医生进

一步询问得知,奶奶当天采摘了多种蘑菇,这些蘑菇颜色不鲜艳,外观与普通食用菇相似,奶奶自认为可以食用。但具体品种、小强究竟吃了多少,家人都不清楚。

“孩子送来时精神萎靡、口唇发乌、



小强在重症监护室接受治疗

### 全力抢救转危为安

医院立即为小强开启绿色通道。急诊科第一时间对小强进行洗胃,随后将其转入ICU。医疗团队根据小强的病情及其家人带来的蘑菇样本,咨询上海、云南昆明等相关专家。经诊断,小强是因食用野生菌出现胃肠型中毒症状,且高度怀疑与鹅膏菌和大青褶伞有关。

资料显示,鹅膏菌属包含大约600个菌物种。云南疾控曾发文称,剧毒鹅膏菌在云南乃至全国都是中毒致死率最高的一类毒菌,误食毒菌中毒死亡90%由剧毒鹅膏菌所致。鹅膏菌又称“白毒

伞”,从菌柄到菌盖,都是白色,菌柄上部有菌环,菌柄基部球形或近似球形,有菌托,识别特征概括为“头上戴帽、腰间系裙、脚上还穿鞋”,致命鹅膏菌与可食的白条盖鹅膏(俗名白蘑菇、白罗伞)长得非常相似,容易被误采误食。

而大青褶伞堪称“胃肠炎型毒菌冠军”。它幼时白色,成熟后逐渐变为淡绿色、青褐色或灰绿色。它常被误认为是可食用的白色蘑菇,主要引起严重的胃肠炎型中毒。食用后,一般在半小时至3小时内发病,出现剧烈恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状,严重

面色苍白,情况很不好。”接诊的许成娜医生回忆,小强入院后出现低血压性休克,血压一度降至极低水平。结合他有明确的蘑菇进食史,医院迅速诊断为急性中毒蘑菇中毒。

经过医护团队全力抢救,小强的生命体征趋于稳定,精神也逐渐好转,于10月2日转入普通病房,最终顺利出院。

### 医生提醒:破除认知误区,中毒务必立即送医

为预防此类事件,许成娜提醒广大市民注意以下几点。

破除“鲜艳才有毒”的误区:很多剧毒蘑菇,如致命的鹅膏菌属、大青褶伞等,外观朴实无华,与普通食用菌极为相似,非专业人士根本无法凭肉眼分辨。

坚决不采不食野生菇:预防中毒最

有效的方法就是绝不采摘、购买和食用任何野生蘑菇。

掌握正确急救方法:一旦怀疑蘑菇中毒,必须立即送医。若患者意识清醒且能配合,可尝试催吐,但催吐后仍需立刻就医。特别注意:对于婴幼儿、意识不清或无法配合的患者,切忌强行催吐,以免

引发误吸窒息。

保留样本助诊断:就医时,尽可能将食用的蘑菇样本或照片带给医生,有助于识别毒蘑菇种类并指导治疗。

医生强调,毒蘑菇中毒病情凶险、变化快,及时、专业的医疗干预是挽救生命的关键。市民应提高警惕,严防类似事件发生。

## 60年旧渠重焕生机 千亩农田再饮甘泉



施的方式筹集资金。同时广泛动员乡村能人、企业家及社会各界力量捐款助力,凝聚起修复水渠的强大合力。

施工期间,受夏季持续强降雨影响,刚清理完成的渠段多次发生新的边坡塌方,刚疏通的沟底又被泥沙覆盖。面对险情,镇村迅速调整方案,组织精干力量,完成挡土墙加固、淤泥清理等关键工程。镇村干部日夜坚守在工地一线,与施工队、村民们并肩奋战,共同攻克了一个又一个

难题,终于让沉寂多年的水渠重新“活”了起来。

“现在灌溉有保障,心里踏实多了!”提及水渠重修,村民们纷纷竖起大拇指点赞。水渠的复通,不仅是“解渴”工程,更是“振兴”工程。据测算,恢复通水后,蓝田村等6个行政村上千亩农田将全面恢复稳定灌溉。更为深远的是,水源的保障极大激发了村民的耕作热情,为粮食安全和农业增产增收提供了坚实保障。

**安溪县:“石榴籽”里筑同心  
“共富路”上产业兴**

安溪县共有少数民族人口1.6万余人,有畲族、横坪、善坛3个民族村。有畲族、苗族、土家族等40个少数民族(其中包括台湾少数民族)。近年来,安溪县在“绿水青山就是金山银山”理念指引下,将铸牢中华民族共同体意识贯穿于各项工作始终,从顶层设计到基层实践,从思想引领到产业发展,积极探索民族团结与乡村振兴深度融合的发展路径,走出一条高质量民族团结进步共富之路。

□融媒体记者 张晓明 通讯员 高培钦

### 乡风文明 和美乡村入画来

金秋时节,漫步于官桥镇善坛畲族村小道,处处干净整洁,文明有序,呈现出浓厚的文明和谐氛围。

“这几年,我们着力打造的美丽乡村名片已经打响。”善坛村党支部书记钟乾生告诉记者,2021年,村里将荒废已久的茶园梯田改造成长1.3公里的文化长廊,成为一道靓丽风景线。善坛村还对闲置甚至废弃的旧祖厝遵循“修旧如旧”的原则进行改造,打造成“高颜值”民宿村。

钟水喷是善坛村第一批“吃螃蟹”的,他和堂兄弟协商后,将共有的祖厝瑞兴厝修缮打造成特色民宿,让老屋焕发出生机。

如今,善坛村深入实施文化惠民工程,结合建设文化长廊、法制文化阵地、文化综合服务中心,大力宣传社会主义核心价值观,继续抓好移风易俗、乡村文明建设,让村民幸福的生活更加绚烂多彩。

走进湖上乡盛富村特色畲族园,园内设有畲族服饰展示馆、民族团结进步教育基地、竹编体验中心,还建了电商推广中心、旅游集散中心等配套设施。“我们借助党史学习教育馆、畲族园等阵地,创新多种形式,不断筑牢文明村镇创建‘桥头堡’。”盛富村党总支书记钟冠鹏说。

### 产业兴旺 走出共富新路子

文明乡村的建设,离不开产业的支撑。

早在400年前,心灵手巧的盛富人就地取材,编织各种竹编器具。2016年,村民钟连春提议成立竹编合作社,并挨家挨户拜访,几位老手艺人愿意一试,节节高毛竹专业合作社正式成立。合作社坚持“农户自主生产,统一毛竹配送,统一质量管控,统一技术培训,统一销售”的制度,走抱团发展、共享成果的道路。

有着近50年竹编经验的钟木春,不仅竹篮、竹篓等传统竹制品做得好,还通过短视频、直播等社交平台推广产品,吸引



了不少天南地北的客户。

“村民们用心学习,现在推出的产品非常多,销路也广。”钟冠鹏自豪地说,过去的盛富村是省级重点贫困村,如今盛富村(竹制品)获评全省“一村一品”。

立足自身资源,抓住产业发展这个“牛鼻子”。

去年3月,善坛村发布“善坛畲族村区域公用品牌”。“该品牌为善坛村集体所有,全体村民可以共同使用。”据钟乾生介绍,围绕该品牌,善坛村大力实施农业综合生产能力提升工程,优化农业生产布局,壮大特色优势产业,开辟了群众脱贫致富奔小康最稳定最有效的渠道。

### 守望相助 浇灌民族团结之花

交融汇聚、多元一体,这是石榴籽的特点,也是我们中华民族的特点。

“社区是各族群众共同的家,民族团结一家亲。”这是凤城镇凤山社区党委书记刘月芳多年来坚持的理念。记者走访看到,凤山社区“党建+”邻里中心内融人民族团结进步元素,打造互嵌式社区环境。

“最近怎么样,你有空要常来社区坐坐。”清晨,刘月芳特地来到社区菜市场,见见她的老朋友黄康勤。59岁的黄康勤和儿子是台湾少数民族。“社区经常关心我有什么困难,还操心我孩子找对象的事,我们就像一家人一样。”黄康勤笑着说道。

据了解,安溪县创新服务模式,选择基础条件较好的凤山社区,创建城市民族工作示范点,推出“红石榴服务站”一站式服务窗口,定期走访慰问各民族流动人口,打通了服务各族群众的“最后一公里”。此外,安溪县委统战部还在外来各族务工人员较多的企业创建“石榴籽之家工作室”,为外来各族务工人员提供优质服务。位于湖头光电产业园的“石榴籽之家”,就通过做实、做细、做深外来务工人员的服务工作,成了他们的“贴心人”。

“打好‘文明牌’,唱响‘振兴曲’,走好‘团结路’。”如今的安溪,民族团结进步之花正绚丽绽放!各族儿女像石榴籽一样紧紧拥抱在一起,共建美好家园、共享美好生活。

## 培育和践行社会主义核心价值观

从主动开放大院当晒场,到帮忙抢收稻谷——  
**这里的“警”色别样美**



本报讯 (融媒体记者陈明华 通讯员张徐萍 赖传瑛 文/图)“下雨啦,没紧急事情的,快去帮忙抢收谷子。”这段时间,德化水稻到了收割的季节,德化县公安局赤水派出所宽敞平坦的大院又成为村民们的晒谷场。山区多雨,一旦出现降雨,派出所的民辅警们就会暂时放下手中的活,跑到晒谷场帮村民抢收稻谷。

去年10月,本报曾报道赤水派出所主动开放大院,为周边村民解决晾晒谷物的暖心故事。如今,这个温情故事有新的续集。

去年,赤水派出所民警在例行巡逻时,偶然得知村民为秋收后没有场地晒谷而发愁。恰逢派出所迁入新址不久,大院内场地宽敞,路面又是硬化的,是理想的晒谷场所。于是派出所主动把大门打开,让附近的村民进来晒稻谷。好消息传开,村民纷纷到派出所大院晒粮,这里也成村民们眼里“最安全最温馨的晒粮场”。

和去年相比,今年前来大院晒粮的农户更多。“今年,我们大院的空地几乎没有闲过,总是被金灿灿的稻谷铺得满满当当。国庆节前后晾晒最为集中,已经有六七户人家晒干谷物装载回家。”民警陈鹏飞告诉记者,到了傍晚,若谷物还未完全干透,村民便将其收拢盖住,待次日清晨再铺开晾晒。见到村民忙不过来,民警就会利用工作之余搭把手。

前几天,一场暴雨毫无征兆来袭,瞬间打乱了晾晒场的节奏。“快,收粮!”陈鹏飞当时正好经过阳台,见到村民手忙脚乱地抢收稻谷,便立即喊同事一起出去帮忙。

一声令下,大伙儿冲进雨幕,与村民默契配合抢收,有的挥动扫把将分散的稻谷快速收拢,有的撑开袋子以便装运,有的扛起收好的稻谷,收拢遮雨布……大家全然不顾被雨水淋湿,短短几分钟便完成抢收、盖布、运走。

不少网友看到民警雨中帮忙抢收粮食的视频,纷纷点赞:“人民民警为人民,这才是真正的全心全意为人民服务”“暖心,这才是警民一家亲”。

把派出所的空地“变身”晒粮场,是德化县公安局赤水派出所实施“田间警务”,护航秋收的一个缩影。近年来,赤水派出所扎实做好“护秋保收”工作,开展打击涉农违法犯罪、巡逻防控、矛盾纠纷调解、安防知识宣传等工作,筑牢“护秋保收”安全屏障,全力守护群众“粮袋子”。